

工业品企业如何巧用视频传播

张东利/文

随着网络视频的兴起，越来越多的工业品企业开始运用视频语言进行品牌传播。在这方面，西门子堪称专家，它从各种角度拍摄了多部富有创意的企业宣传视频，可以说企业视频已经成为了西门子的一大品牌营销利器。很多国内的工业品企业也希望学习运用视频语言进行品牌传播，但又苦于不知如何下手，这里结合博扬工业品牌营销团队的实践，我们来探讨工业品企业如何巧用视频语言进行品牌传播。

运用企业视频语言传播品牌的优势与劣势：

1、优势——互联网时代，视频语言成就了一种轻松阅读习惯，视频语言因其生动、丰富的表现力更容易被人接受，客户通过视频可以更容易记住企业的品牌信息。

2、劣势——视频策划、创意、拍摄过程比较复杂，需调配很多人力、物力、环境资源，且投入比一般营销工具要大很多，因此很多中小型工业品企业不敢大举投入。

3、优势——视频可以被运用在很多营销场合，比如网站、展会、商务参观、技术研讨会、企业展示厅等，它集合并超越了其它营销工具的功能，且有互动传播的功效。

4、劣势——视频的演示需要一定的设备与环境基础。

工业品企业如何根据自身品牌特点策划并制作适合品牌传播的企业视频呢？

博扬工业品牌营销团队认为，企业视频也可以称作宣传片，它根据品牌传播诉求与功用的不同可以分不同角度策划拍摄，这取决于企业自身的品牌特点以及传

播目标。
如：一家企业品牌历史悠久，在行业内属于元老级别，那么可以从品牌历史发展角度定位；而如果企业希望着重传播产品与技术的领先性，那么可以从如何持续创新、保证品质的角度阐述；但博扬工业品牌营销策划团队在研究过众多企业视频宣传片后，最终发现：在同样的角度和传播目标的情况下，国内工业品企业大多在品牌宣传片中习惯把企业简介照搬上去，最终效果基本上属于企业宣传册的视频版本，与同行企业的宣传片相比大同小异、视觉感枯燥乏味；而外资品牌则更多运用理念阐述、讲故事的方法来演绎自身对于行业和社会的贡献，配套画面生动形象且富有想象力，不但吸引人观看，而且使人



看完对企业品牌心生信任与敬佩之情。

拿西门子的例子来说，西门子拍摄了很多不同的宣传片，有工业品牌宣传片、环

保理念宣传片、用户故事讲述片、知识理念宣传片、发展历史片等等。这些宣传片从不同角度、不同领域演绎了西门子品牌理念、发展成就及社会贡献，而且表现手法都充满了人文关怀，从中丝毫感受不到一点商业气息，只体会到西门子用点滴付出让世界变得更美好。

尤其是近两年来西门子定期推出的“微电影”系列视频，从社会各阶层直接或间接受益者的角度讲述了一个又一个“我”与西门子的故事，故事真实质朴、生动感人，画面清晰且表现力十足，更重要的是让人从中对西门子品牌产生更深刻的认知与信赖。当然，这是作为

像西门子这样多元化的工业品企业比较适用的视频演绎方法，这种表现方式以用户或者员工讲故事的手法来表现企业品牌

影响力，的确不失为一种有效方式。

另外，知识传播视频和案例宣传片也是西门子比较多运用到的。而知识传播视频一般以传播某一领域的先进技术、西门子的解决方案为主要内容，视频以纯公益的角度讲述技术与理念，内容中穿插西门子在这一方面的技术突破与理念创新，其中的画面并不直接突出西门子自身品牌，只是在视频的最后出现西门子的LOGO；而案例宣传片则通过西门子在某一领域的成功案例以及服务方案展现西门子品牌的可靠性，其中会有较多的客户以及西门子自身的画面素材，包括各种细节都需要把握品牌元素传播的统一性，如品牌LOGO、视觉识别展现等等。

最后回到市场中运用最普遍的企业品牌宣传片，这类视频的策划最主要是突出自身差异化优势，在主题创意方面力求升华，在表现手法上力求创新。而且，在策划时要清楚该宣传片的目标受众群体（视频是给市场客户看还是用于社会公关），这是定位的基础，在此基础上才能够确定宣传片的基调和主题内容。因为，工业品企业视频与其它营销工具一样都需要站在受众角度思考他们最需要得到什么信息方能产生品牌信任。

企业视频作为网络时代最IN的营销工具和传播语言，的确让西门子从中受益不少，其中有很多方法确实值得每一个希望通过视频来传播品牌的工业品企业学习借鉴。博扬工业品牌营销策划团队认为，每个工业品企业都应该按照自身的特点找到适合自身的品牌营销之路，万不能简单生搬硬套，最终落得东施效颦的结果。

品牌崛起 需要唱好对台戏

丁举昌/文

好戏大都是二人或二人以上。

独角戏比较难唱，单口相声没有对口相声好表演。

新闻媒体喜欢诉讼之类的新闻题材，就在于诉讼之间的戏剧性和变化性很吸引人，人性喜欢变化。品牌也是如此。本来三一重工与美国奥巴马没什么关系，三一重工一提起诉讼，就与奥巴马扯上了。三一重工的戏就唱大了。

对台戏对塑造品牌有什么好处？

金钻战略理论创始人丁举昌认为，至少有五个方面的好处：

一是引起社会注意

以加多宝与王老吉品牌之战为例。今年以来，饮料行业乃至整个营销行业最津津乐道的一件事莫过于加多宝与王老吉之争。随着商标官司的落幕，两者之间的法律之争已演变为激烈的营销对抗。虽然只是开局，但双方的激烈程度丝毫不亚于中局对抗。

经过近一年如火如荼地争夺，相信明眼的营销人已经看到，双方的高下之分已经泾渭分明。从双方一系列的营销动作和实际效果来看，我们看到的是加多宝完美收官，而王老吉则疲于应付，进展缓慢。可以说，双方的开局之爭以王老吉的完败而落幕。

这场开局之战的核心关键点是什么？

品牌营销专家、金钻战略理论创始人丁举昌认为，开局之战的核心关键点是心智资源和渠道资源的争夺，两者一个都不能少。广药集团合同到期要回“王老吉”，未有不妥之处，加多宝更善于借力打力，借助官司掀起舆论风暴。

品牌培育往往是一个漫长的过程，一般没有个三年五载甚至十年、十几年的时间，很难培育出知名品牌。

“王老吉”商标之争成为“加多宝”品牌宣传的催化剂，其知名度大大提高，这要归功于加多宝的对手广药集团。商标官司之前，很多人根本不知道“加多宝”，这两年“加多宝”借助官司之争迅速崛起。此外，在渠道掌控与品牌宣传上加多宝也舍得下血本。加多宝多管齐下，既稳住先有渠道，还

二是能够更快树立理念和价值观

1995年，加多宝从广药集团租借“王老吉”商标，经过17年培育，“红罐王老吉”几乎家喻户晓，销售额达到一百多亿，品牌价值超过千亿。广药集团看到好处，以合同到期为由，通过一系列法律行动收回“王老吉”商标，加多宝不得不从头再来重新启用“加多宝”品牌。

官司还没正式开打，加多宝就把自己包装成一个为他人做嫁衣的受伤者形象。

加多宝声称堂堂国企欺负民企。千万不要小看感情牌的威力，市场中，“合情”甚至会压倒“合理”。在法律上占100%的理，消费者未必肯买你的帐。尽管广药集团争夺加多宝合法，很多人看来却不合情。加多宝的示弱，相当于打了一张感情牌。直到今天，广药的总经理吴长海还在微博上表现得措辞强硬，这种咄咄逼人的做法反而激发了人们对加多宝的无限同情，使广药和王老吉丢了感情分。

QQ、微博等社会化媒体也成为加多宝发起品牌攻势的渠道。经过加多宝密集广告的强势“轰炸”，“加多宝”开始深入人心。通过一系列活动，加多宝树立了包容、奋斗、不计得失的形象，凸显了消费者喜欢的理念和价值观。

三是凸显身份和角色

高手把对台戏看成明确角色的舞台。

有了对台戏的表演，人们自然而然就

会对表演者进行对号入座。

这一点加多宝看得清清楚楚，尽管加多宝在实现这一营销策略时也走了一点弯路，比如它对“正宗凉茶”身份的争夺。但总体来说，加多宝的系统营销策略方向是正确的，从它的营销策略的系统性及连贯性来看，加多宝是全力围绕着这两者进行，并扎实地实施，体现出一种务实精神。

通过官司和广告对抗，加多宝更加明确了“正宗凉茶”、凉茶领导者的身份。这是两者争斗的最为关键的元素。也是品牌制胜的关键元素。

定位诉求语很重要，明确品类很重要，更重要的是做品类的领导者。

而王老吉并没有很好地认清这一点，王老吉的战略思想则围绕着产业多元化及资本运作，王老吉品牌只是实现其资本运作的一种载体，做的是透支王老吉品牌资源的活，其与加多宝的对抗更多是一种被动地防御和短视。

经过加多宝多年的精心培育，“王老吉”这个品牌本身已经很成熟了，按理说在市场上应该具有很强的号召力。可惜从市场份额上看，这个强势品牌回归广药后反倒成了一张虎皮，看着威风，却没什么影响力。其中缘由在于，品牌是一场占据消费者购买心智的运动。不在于事实如何，而在乎谁会占据消费者购买心智。

四是满足了消费者的选择心理

不怕不识货，就怕货比货。

在这里，与您分享宝马与奔驰的案例。

纵观两个品牌的车型，我们不难发现，奔驰的每一个车系，都能在宝马的阵营里找到影子，但绝不会伪造雷同，它们在相互学习的过程中依然保持自己惯有的风格。

虽然好事者试图打破这种可怕的平衡，它们都默契地共同守卫着豪华车的领地，抵制第三者的入侵。

宝马和奔驰也曾在不同场合对公众表明了自己的立场：在豪华车阵营里，我们是最大的竞争对手，但一旦外敌入侵，我们都自动结成攻守同盟。这就意味着“两夫当关，万夫莫开”，谁要是意图撬开豪华车的门缝，都会遭遇“国共合作”的强烈反击。

而在宝马和奔驰的竞争史中，我们看不到价格战的硝烟，因为它们都知道，坚守各自的竞争优势寻求差异化的品牌策略，才会进入良性竞争环境，大家好，才是真的好。所以我们看到，尽管这二者的定位和目标客户群高度重叠，却没有生产过任何一款同质化产品，“开宝马，坐奔驰”这样，一个强调驾驭乐趣，一个强调乘坐舒适的经典描述已然成为消费者心目中定型的品牌印象。

五是向自身挑战，加快完善自己

从品牌宣传的角度，商标之争也促进了加多宝自有品牌——“加多宝”的崛起。

过去，只是感到红罐凉茶的定位很到位，现在看来，加多宝占领消费者心智的所用策略更到位。加多宝几乎把所有品牌策略都用上。

加多宝在官司未明朗前就开始着手去王老吉化，从品牌策略、渠道策略、产品策略等方面系统化、有序化地推进。

美国有这样一句广为流传的谚语：没有一个伟大的敌人，就没有伟大的美国。这一句话道出了美国从建国到拥有国际霸权地位才仅仅用了二百多年的秘密——曾经美国拥有一个世界上最强大的敌人，那就是英国。如果最初没有英国的打压，今天世界上就不会有美利坚合众国。从列克辛顿的第一声枪响，美国就可以和拥有几百年，上千年历史的英、法等强国平起平坐，不到二百年，就坐上了全球霸主的宝座。反倒是如今的美国，因为没有了强大对手之后，慢慢开始变得虚弱，像一个孤独的老人。

恐龙因为没有天敌，已经习惯了其它动物见到自己便退避三舍，因此，当面临危险的时候，它们的潜意识神经反应迟钝，几乎没有危机防范意识，最终走向灭绝。同样是遭遇灾难，绝大部分相对弱小的动物却得以存活，原因就是它们都有敌人，敌人训练了它们的机敏性，甚至是第六感，恐龙则因为没有敌人，在慢慢的退化，最终被自然淘汰。有趣的是，当恐龙灭绝以后，一群动物失去了天敌，它们也慢慢开始退化，最终灭绝或丧失了原本的生产能力。比如，鸵鸟、鸸鹋等大型鸟类，因为身体结构决定了

他们处于生物界的弱势地位，因此，它们的始祖曾经都可以自由的在天空飞翔，以躲避其它动物的捕杀。

对手，就是镜子，可以让自己清楚地认识自己的优劣势，有了参照物，让自己更加清醒，更加勤奋。

我的一位朋友是移动公司的高管，他在内部刊物上写了一篇文章叫《感谢联通》，他说，“移动”与“联通”的相互竞争中相互促进，加快了发展，认识到了自己的优、劣势。

有竞品，不是件坏事，牛奶的快速发展，得益于蒙牛和伊利的血拼，方便面行业的发展，得益于康师傅和今麦郎的竞争，可乐的发展在于可口和百事的世纪之战，快餐行业的麦当劳和肯德基的步步紧逼，牙膏行业高露洁和佳洁士的明争暗战，共同的特点就是通过两个企业的竞争，市场的容量大增，行业进步，把其他竞品甩在无形处。

从当前消费者的消费观念来看，消费者对品牌的追逐意识越来越强，把更多的选择权力转向了知名品牌。那么在这种情况下，只有依靠竞合获取的资金和资源去着力塑造一些能够被消费者记住和喜爱的品牌才能赢得消费者的追捧。

通过竞合，一批真正能被全国消费者记住并喜爱的品牌才会从产业脱颖而出，才能健康有序地发展。

从某种意义上来说，竞争策略改变所导致的商业关系连动，使得以此为基础构筑的商业格局更加复杂迷离。但是其背后的推动力却始终未变，那就是“没有永恒的敌人，只有永恒的利益”。

品牌营销专家丁举昌认为，不管王老吉与加多宝的竞争谁胜谁负，结果不重要，也不能用结果来衡量，这里边有一些客观因素。但从品牌速成上来看，我们从加多宝的品牌操作手法上就能读出很多经典的東西。

在加多宝痛失品牌控制权之际，很多人认为重塑一个与王老吉抗衡的品牌几乎是不可能的。

现在看来，加多宝用事实上为我们提供了一个极好的案例。这就是，品牌速成是有可能的，关键是以大格局的心态借助对手提升自己。